



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91

Мы с Григорием Рубцовым сидим на краю поля. Он только что спустился с мотки комбайна и, отдыхая, внимательно следит за работой своего напарника. Бывший механизатор, фронтовик, прошедший курс обучения в Воронеж, четвертый год работает МТФ № 4 колхоза «Россия». По отзывам всех, кто знаком с работой коллектива этой фермы, руководит Григорий Петрович неплохо. Ферма устойчиво в течение длительного времени занимает ведущее место в социалистическом соревновании среди МТФ колхоза. И в этом заслуга заведующего.

Дружным, сплоченным коллективом живут животноводы четвертой бригады. И дела у них идут хорошо. Они из месяца в месяц вынашивают планы и свои социалистические обязательства по производству и продаже молока государству. Дважды за первый и второй кварталы нынешнего, определяющего года деятельно пятилетки коллективу МТФ № 4 присуждено первое место в социалистическом соревновании ферм колхоза «Россия» в области производства и продажи молока государству. Владельцы колхоза и денежные держатели коллективы остальных трех молочно-товарных ферм колхоза.

«Уборка зерновых в прошлом году проходила в сложных погодных условиях. Выхлоп в колхозе был плохим. На один из трех комбайнеров нашли сразу. «Кому же достанется этот?». — Давайте предложение Рубцову, — посоветовал кто-то. — Он ведь комбайнер дашинский. И сделал. И Григорий Петрович не отказался. Он принял новый комбайн, ввел его в работу и перевыполнил задание обязательство по намолоту.

Испыт он грядущим по-гвардейски, до максимума используя рабочее время. Высок показателем агрегат Г. П. Рубцова в его помощника Н. С. Антонова добился на косовине ячменя. В течение нескольких дней он вымодал сменное задание почти на 200 процентов, укладывая валки по 36—37 гектаров при норме 18. Неоднократно над мотком комбайна гордо трепетал на ветру переключивший красный флажок правления, парковка и пробнома колхоза. Шумно, гулко в степи. Плавное ползут комбайны, оставая за собой ровные юбки соломы. Темное покрывало надвинувшейся ночью заволокло небосвод, смкнувшись на горизонте. Налетут комбайны. И за одним из них — Григорий Петрович Рубцов. Он ведет машину скоро, но без спешки, с достоинством, как хозяин, который знает цену своему труду и богатству, которое ему доверил народ.

Свыше двух тысяч центнеров зерна убрал «Россия» в этом году из бункера старейшего самоходки Рубцов. А битва за хлеб продолжалась.

Такой вот он и есть, Григорий Петрович Рубцов — танкист-фронтовик, животновод, комбайнер. А вышедший год для него победный. Григорий Петрович исполнил 50 лет. Простой, русский, по которому ходят, на которой родился и рос, по которой шагают его дети. Поле это — русское.

А. БЕЛЛЕВ,  
руководитель сельхозгосподства  
в колхозе «Россия» Грибавновского района.



Центральный Комитет КПСС рассмотрел вопрос «Об инициативе коллектива Московского автомобильного завода им. И. А. Лихачева (производственное объединение ЗИЛ) по организации социалистического соревнования за ускорение внедрения в производство достижений науки и техники и увеличение на этой основе мощностей по выпуску продукции высшего качества».

### В Центральном Комитете КПСС

курс на развитие технического прогресса и улучшения качества выпускаемых автомобилей. В работе по повышению эффективности производства объединение тесно сотрудничает со многими научными организациями. С их участием оно осуществляет мероприятия по внедрению прогрессивной технологии, механизации основных и вспомогательных операций, уменьшению материалоемкости и улучшению качества изделий. ЦК КПСС особо отметил большую важность инициативы коллектива объединения создать и ввести в действие за счет средств внедрения современных достижений науки и передовой практики, совершенствования техники и организации производства, более полного использования внутренних резервов и при минимальных капитальных затратах производственные мощности, обеспечивающие выпуск грузовых автомобилей на 20 тыс. штук в год больше, чем намечено проектом реконструкции предприятия, осуществленной в 1975 году переход на производство новых, более производительных грузовых автомобилей ЗИЛ-130. Добиться увеличения пробега без капитального ремонта серийных автомашин ЗИЛ-130 до 300 тыс. километров. Кроме того, намечено перевыполнить плановые задания на оставшийся период пятилетки по реализации про-

### ОТВЕЧАЙ ЗА ПОРУЧЕННОЕ ДЕЛО

Коллектив завода СК имени Кирова снова выступил с замечательным почином. Хорошо взвесив свои резервы и возможности, он решил завершить свою пятилетку по объему реализации продукции к 15 сентября 1975 года. О том, что кировцы, следуя трудовым традициям нашего народа, умеют держать слово, говорят их добрые дела. Например, план трех с половиной лет пятилетия выполнен на 53 дня раньше срока. Они уже 14 кварталов подряд занимают призовые места во Всесоюзном социалистическом соревновании. Приняв новую встречу плана на 1975 год, они, безусловно, добились новых трудовых побед. В чем секрет успеха кировцев? Это не только постоянная борьба за технический прогресс, непрерывный рост производительности труда, улучшение качества выпускаемой продукции. Это умение коммунистов завода привить каждому, начиная с начальной смены и кончая руководителем предприятия, это, используемые все многообразие форм и методов организаторской и политической работы, какими быд стать работы парторга, остальные звенья заводской парторганизации.

Чувство высокой ответственности перед партией и народом, в основе которой лежит идея убежденности, высокая активность, организационные прусисе работников авангарда завода «Электросигнал», заводского комитета, совхоза «Началов» Воронежского района, колхоза «Искра» Нижнедевицкого района и многих других предприятий промышленности и сельскохозяйственного производства. Это ярко проявляется в строжим соблюдении ими государственных интересов, в высоком понимании общественного долга, в умении создать боевой настрой в трудовом коллективе.

Отвественность за порученное дело — один из основных принципов ленинского партийного стиля. Предъявляя высокие требования к кадрам, партия, ее ленинский Центральный Комитет исходят из того, что каждый из них персонально отвечает за доверенное ему дело. К сожалению, приходится еще встречаться с фактами, когда отменные руководители, получив перед собой старую утку от решенных поручений и вопросов, сивт с себя ответственность и перекладывают ее на плечи других под предлогом всяких «согласований» и соблюдения принципа коллективности в руководстве.

Какой бы пост ни занимал тот или иной работник — будь то крупный завод или животноводческая ферма, колхозное звено или большая ударная стройка, — он несет всю полноту ответственности за порученное дело. Если взять область хозяйственной деятельности, то здесь дисциплинированность, исполнительность работников прежде всего характеризуются выполнением планов и социалистических обязательств, замеченных тем или иным трудовым коллективом.

Как отмечалось, на состоявшемся недавно собрании актива областной партийной организации, коллективы заводов имени Тельмана, Грибавновского машиностроительского завода и других выполняли не только свои социалистические обязательства, но и государственные планы. Большой счет предъявлен Эртильскому механическому заводу, производственным объединениям «Прогресс» и «Работница», Борисоглебским чулочно-трикотажной и обувной фабрика, где не выполняются планы роста производительности труда, выпускается продукция ограниченного ассортимента и низкого качества.

Несмотря на значительные успехи в развитии сельскохозяйственного производства, у нас еще немало колхозов и совхозов, которые имеют низкую урожайность полей, продуктивность животноводческих ферм, из года в год не выполняют планы по продаже государству зерна, мяса, молока и других продуктов сельского хозяйства. Это в первую очередь относится к таким колхозам, как Грибавновский, Кантемировский, Поворинский и других районов.

Длительное отставание того или иного промышленного предприятия, колхоза или совхоза связано с притуплением личной ответственности у руководителей, с низкой требовательностью к ним со стороны бюро и парткомов, районных комитетов партии.

### БУДЕТ ПОЛНЫЙ ЗАСАС КОРМОВ— БУДУТ ФЕРМЫ ПРОДУКТИВНЫМИ

### Звено выходит на рекорд Нет затишья на полях Гектар за гектаром

В рамонском совхозе «Донской» уборка зерновых закончена давно, но на полях не наступило затишье: идет «зеленая жатва». В дело включились механизаторы комбината кукурузоводческих звеньев, водители автомашин.

Совхозу предстоит на каждую корову приготовить не менее 12—13 тонн силоса — таково обязательство кормозавода. За первые два дня из заложено более 3 тысяч тонн зеленой массы. Работа ведется от темна до темна, групповым методом. Техника не знает простоя.

Ударно трудятся кормозаготовительные отделения Солнце-Дуброво. Механизированное звено коммуниста Александра Ивановича Горшинева получило в этом году лучший урожай зеленой массы кукурузы. Сейчас сам заведующий фермой кукуруз, трактористы Виктор Иванович Логунов и Николай Андреевич Ольховкин заняты трабовой массой в траншеях.

Бесперебойно снуют с поля до места закладки силоса автомашин и тракторные тележки. Они разставлены и используются так, что ни комбайны, ни тракторы не имеют простоя, уборочный зеленый конвейер действует четко и слаженно.

Партийный комитет и дирекция совхоза разработали действенную систему мер морального и материального поощрения кормозаготовителей, между звеньями и бригадами организован социалистическое соревнование. Вся массово-организационная и организаторская работа перенесена к фермам, кукурузным плантациям. Те, кто занят на «зеленой жатке», оказывают посильную помощь и внимание.



СОВМЕСТНЫЙ РЕЙД КОРРЕСПОНДЕНТОВ ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА ПО ТЕЛЕВИДЕНИЮ И РАДИОВЕЩАНИЮ И РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ «КОММУНА»

### ПАУТИНА В КОРМОЦЕХЕ

кабайнер уберет. — невозможным начальных периода производственного цикла В. Д. Пин-лагин. Но и при следующем заходе комбайна ридки кукурузы не только не были убраны, но и втронуты в землю тракторными колесами. На повторное на-де замечание последовал ответ Палагина: «Ничего. Телятам нам за это спасибо скажут». Надо понимать, что после уборки силоса не менее удмурдуются получить только 100—110 центнеров с гектара. Потери при уборке и транспортировке зеленой массы — вот причина этого. На кормовой двор можно попасть без проволочного — все дорожки и подходы к силосной траншее усыпаны кормом. На грузовых автомашинах недостаточно на-рашены борта, а сетки не пред-дусмотрены, что и приводит к большому потере. По неубрано-го полю проложена траасса, где потеря не один центнер кукурузы. Да и после косовщины остаются большие участки необу-раченных степей.

Совхозные шоферы Анатолий Иванович Дюнов и Иван Яковлевич Кожеников по итогам соревнования на уборке зерновых удостоены высокого поощрения — им предложены бесплатные путевки в санатории. И сейчас они не упускают лидерства в соревновании, доводят бесперебойную высорпроизводительную работу автомашин до 18 часов в сутки. Под стать им и шоферы Виктор Михайлович Сукорнов и Николай Федорович Козлов.

«Зеленая жатка» в совхозе идет в темпе. Поливается траншея силосной массой. «Обеспечить сено в полной мере кормам» — под таким девизом соревнуются механизаторы и шоферы.

НА СНИМКЕ: коммунист, звеньевой-кукурузовод А. И. Горшинева.

Фото В. Майорова.

Сейчас в хозяйствах района четверть урожая зерновых уже убрана. В хозяйствах есть агрегат АМВ. Установлен он в прекращении работы. В среднем на гектаре за 38 тонн травяной муки. Почему мало заготовлено тра-

вой муки? Объясняют тем, что много перерабатывать. В то же время вокруг поля ферм заросли сорняком, которые жгут не дождутся, когда придет их очередь переработки на травяную муку.

В хозяйстве района четверть урожая зерновых уже убрана. В хозяйствах есть агрегат АМВ, из них действует двенадцать. В среднем на агрегате приходится пока 80 центнеров в день. Не случайно почти на пять гектаров кукурузу убрано лишь две трети, накопившей силосной массы 4,6 тысяч тонн — наполовину меньше плана.

Руководители колхоза, полагают, что кормов будет достаточно. Предельно благодушно и самоуспокоенности. Колхоз оказался по заготовкам силоса на одном из последних мест в районе. Во время заготовки кормов организацией соревнование здесь не занимаются. Никто в колхозе не знает ни переводников, ни отставших.

Что уж теперь организовывать соревнование, выпускать бонные листы, «молния», скоро конец заготовкам кормов, — объяснил это «звученные секретарь парткома колхоза Ни-

кабайнер уберет. — невозможным начальных периода производственного цикла В. Д. Пин-лагин. Но и при следующем заходе комбайна ридки кукурузы не только не были убраны, но и втронуты в землю тракторными колесами. На повторное на-де замечание последовал ответ Палагина: «Ничего. Телятам нам за это спасибо скажут».

Надо понимать, что после уборки силоса не менее удмурдуются получить только 100—110 центнеров с гектара. Потери при уборке и транспортировке зеленой массы — вот причина этого. На кормовой двор можно попасть без проволочного — все дорожки и подходы к силосной траншее усыпаны кормом. На грузовых автомашинах недостаточно на-рашены борта, а сетки не пред-дусмотрены, что и приводит к большому потере. По неубрано-го полю проложена траасса, где потеря не один центнер кукурузы. Да и после косовщины остаются большие участки необу-раченных степей.

— На следующем заходе

Труженики подворонского колхоза имени Калинина работают так, чтобы обеспечить общестроительный скоту сытную зимовку. Сейчас во всех бригадах полным ходом идет заготовка срубных и сочных кормов.

Хорошо трудятся на скривовских полях стогамогичи трактористы Илья Прохорович Стромков и Степан Филиппович Фоменко. В четвертой бригаде активное участие в заготовке кормов принимают трактористы Михаил Аверьянович Лешков, Федот Федорович Шкварь, Сергей Федорович Езичев, Дмитрий Митрофанович Стржа и другие. Они старательно поработали на кладках соломы в скирдах.

На уборке кукурузы на силос в хозяйстве занято четыре силосных и два зерновых комбайна, переоборудованные для косовики кукурузы. «Высокой урожайности на заготовке сочного корма доби-

### Кукуруза убрана

КАЛАБ (по телефону). Вчера реализация соебонина, что один из крупнейших в Калачинском районе колхоз имени Ленина завершил уборку кукурузы на всей площади 1650 гектаров. Зеленой массы в траншеях хорошо утравливания и надежностью утравливания. Зеленой жатку закончили также колхозы имени Кирова, имени Калинина и «Путь к коммунизму».

Работы на кукурузных плантациях накануне завершения в колхозах имени Серафова, «Родина» и «Рассвет». Стремится быстрее убрать кукурузу в колхозе имени Калинина. Здесь по-ударному трудятся комбайнеры А. Г. Гусев и П. С. Олейников, шоферы П. П. Есаков и Жуклов. В колхозе «Путь Ленина» старательно работают механизаторы И. В. Карпенко, Д. А. Вербицкий, Н. И. Шелковский. Из комбайнов бесперебойно отвозят зеленую массу шоферы

Д. М. Шапокин, А. М. Шапокин, М. А. Мельников и тракторист Н. В. Доронин, а также ставший силосную массу на тракторе МТЗ-50 с тележкой.

По решению бюро райкома партии в районе созданы отдельные бригады, куда вошли специалисты сельского хозяйства, члены бюро райкома партии и исполкома районного Совета депутатов трудящихся. Эти бригады посланы в колхозы и совхозы для проверки состояния подготовки хозяйства к зимовке скота. В районном центре созданы солома на площади 79 тысяч гектаров — 92 процента к плану. Заложено около 40 тысяч тонн сенажа и больше 150 тысяч тонн кукурузной массы на силос. Принимаются все меры, чтобы быстрее закончить скирдование соломы, силосование кукурузы, подготовку животноводческих помещений для постановки скота на стойловый период.

— Это мы сделаем позже, — говорит знакомый нам челябинский работник В. Д. Палагин. — Если сейчас встанем, то их успеет разбить.

Есть на этой ферме и кормозапарник, но поспать туда не удалось. Ключ у механика, а механик дома. Доводилось лишить осмотром важного объекта через разбитые окна. Судя по узорной паутине и небольшим остаткам рубленой соломы, солода до нас никто не заглядывал. А руководители колхоза заверили, что кормоцех — это самая чистая и чистая ферма. Грубые корма и полвека в кормоцехе, но стога соломы не орожены, не опалены.

Но всех «перепелюга» колхоз «Победа Октября». В свое время здесь была создана специальная строительная бригада по ремонту животноводческих помещений МТФ № 2 не готово ни одно. Необходимо переделывать лоды, замазывать щели в стенах, устанавливать и отремонтировать механизмы и кормушки. Подобную картину можно наблюдать и в колхозе имени Круской.

Зима не за горами. Дорог каждый час в подготовке кормовых дворов и животноводческих помещений к стойловому содержанию животных.

И. ДВОРНИЧЕНКО, В. ЮРЬЕВ.



# ТВОРЧЕСТВО РОЖДАЕТ УСПЕХ

В СВОЕЙ повседневной работе заводская комсомольская организация опирается на профсоюзный актив и прежде всего на постоянные комиссии. Одной из них является организационно-массовая комиссия. Возглавляет ее Павел Павлович М. Пр. Удвареса, председатель педагогического комитета профсоюза деревообрабатывающего цеха Р. А. Павлова. В составе комиссии депутат ХВ завода профсоюзной организации профсоюзной организации М. Пр. Удвареса, инженер отдела В. Е. Дударя, председатель цехкома А. М. Козлов. Все они — первопроходцы производства, все имеют солидный опыт общественной работы.

## ПОД КОНТРОЛЕМ АКТИВИСТОВ

Всю свою деятельность организационно-массовая комиссия завода ведет строго по плану. Все члены комиссии закреплены за определенными участками: оперативный контроль учета членов профсоюза, уплаты членских взносов, подготовка и проведение рабочих собраний осуществляет группа В. М. Уланова. Группа Р. Т. Сысоевой контролирует, как исполняются принимаемые решения, как рассматриваются жалобы трудящихся и ведется профсоюзное хозяйство. Группа под руководством члена цехкома А. М. Козлова осуществляет контроль за учебной профсоюзной активностью и оказывает помощь профсоюзным комитетам в планировании работы.

Комиссия собирается не реже раза в месяц. Одни вопросы она рассматривает у себя, другие — готовят на заседаниях актива в производственных цехах профсоюза, третьи — решают совместно с другими комиссиями. Вместе с жилищно-бытовым активом, например, была организована проверка того, как выполняются решения цехкома «О работе столовой № 17 по обеспечению рабочих и служащих общественным питанием».

Одним из главных комиссий считает для себя обучение актива. Сразу же после отчетов и выборов был проведен двухдневный семинар с председателями заместителями председателей цеховых комитетов и профбюро, руководителями постоянных комиссий и членами цехкома. При активном участии комиссии наложены постоянно действующий семинар. Занятия организованы со всеми категориями рабочих и служащих. Выступают перед слушателями председатели постоянных комиссий цехов, заводские инструкторы. Занятия посвящаются также работникам обкомпрофа, членам профсоюза, руководителям предприятий. В течение года здесь обучается около 3 тысяч человек. Пройдет также в цехах и отделах завода занятия с активом профбюро и членами постоянных комиссий цеховых и профбюро.

Каждый из главных комиссий исполняет свои обязанности. Все важные постановления цехкома находятся в поле зрения и принимаются под контролем на заседаниях цехкома. В последнее время активисты выступили профбюро цехового цеха В. Смирнова, председатели групп заводского цехкома Л. Кашина и цехового комитета цеха сборки узлов И. Шкуретова.

В центре внимания комиссии вопросы подготовки и проведения профсоюзных собраний. Обычно в цехах и отделах к подготовке собрания привлекаются активисты цеховых и профбюро, а также представители профбюро.

Весьма важной задачей является подготовка к работе профсоюзных комитетов. В этом году перед слушателями выступили профбюро цехового цеха В. Смирнова, председатели групп заводского цехкома Л. Кашина и цехового комитета цеха сборки узлов И. Шкуретова.

Весьма важной задачей является подготовка к работе профсоюзных комитетов. В этом году перед слушателями выступили профбюро цехового цеха В. Смирнова, председатели групп заводского цехкома Л. Кашина и цехового комитета цеха сборки узлов И. Шкуретова.

И. ШЕНДРИКОВ, инструктор обкомпрофа.

# «КОМПЛЕКТ» ПРОФЕССИИ

КАНТЕМИРО В КА (соб. корп. «Коммуны»). В семье Федора Максимовича и Евдоимы Степановны семеро детей. Все они стали очень нужными на селе людям.

Федор, Тимофей, Алексей и Николай — механизаторы, Дмитрий пасет коров, Иван выращивает свеклу и картофель. «Кантемировы», а дочь Раиса стала ветфельдшером. Все Степановны — отличные работницы.

# ВОЗВРАЩАЯСЯ К НАПЕЧАТАННОМУ

ГДЕ НУЖНО ВЛАСТЬ УПОТРЕБИТЬ

В июле прошлого года в «Коммуны» был опубликован фельетон «Городки под окнами», где шла речь о жильцах Березовой рощи, самовольно захватывающих земельные участки под городки, на дворовых территориях. Указывалось на безделье в этом вопросе работников доуправления № 11 Ю.В.Ж.д. и Воронежской дистанции гражданских сооружений Ю.В.Ж.д.

Пользуясь безнаказанностью, «городнички» попили еще дальше. У дома № 4 была разрушена спортивная площадка, на сооружение которой в свое время были затрачены немалые средства.

Прошло время, но редакция не получила ответа на свое критическое выступление. Работники дистанции гражданских сооружений Ю.В.Ж.д. отреагировали молчаливо. Но может быть положение изменилось и в затронутым вопросе наведен порядок? Ничего подобного!

Недавно в газету пришло тревожное письмо от жильцов дома № 4 и № 6. Они пишут о самоуправстве жильца Шпенкина, который огорожил большую территорию вокруг дома, парка, своей участка. Сооружение напичкано загоном для скота.

Между тем, принят ряд решений о благоустройстве дворовых территорий, улиц города Воронежа. Но вот отдельные граждане, пренебрегая общепринятым правилом, творят волею своих домов все, что захотят. Не пора ли за самовольные действия привлекать виновных к ответственности, как не соблюдающих правила социалистического общества.

Е. СЛАВИНА.

# ПО ПРАВУ ЛУЧШИХ

Этот день надолго запомнится многим сотрудникам селского детского инфекционной больницы. Запомнится потому, что на редкость организованно, увлекательно и интереснее прошел первый конкурс на «Лучшую няню больницы».

Подготовка к нему велась три месяца. За это время в 11 лечебных отделениях выявлены лучшие санитарки, выдержавшие экзамен на теоретические знания, практические навыки, умевшие ладить и относиться к больным, товарищам по работе.

Одним из лучших умевших выполнять задания уверенно и аккуратно оказались дети, рассказали по поручим питанием, поправили ногти, одедали для входа в боты. Все показало отличные знания санитарно-эпидемиологического режима инфекционной больницы.

Победитель награжден почетными грамотами, памятными подарками. Все участники конкурса получили грамоты комсомольской библиотеки воронежских писателей, шесты.

И. ШЕНДРИКОВ, инструктор обкомпрофа.

# ФОТОИНФОРМАЦИЯ

## ТЕЛЕВИЗИОННАЯ СТАНЦИЯ В ГОРАХ



КИРГИЗСКАЯ ССР. Высоко в горах расположена радиорелейная станция «Южная», связывающая север и юг республики. Через нее осуществляется многоканальная телефонная связь, трансляция радио- и телерадиопередач по «Южной» идет монтаж оборудования для цветных передач на горном острове.

НА ОНИКМЕ: инженеры О. Дядченко и Н. Кокунов за проверкой антенны.

Фото В. Лазарева. Фотохроника ТАСС.

# НАШИ СЛАВНЫЕ ЗЕМЛЯКИ ПАТРИОТ И ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТ

Сентябрь 1973 года. Болгарский город Плевне. Проходит третий тур выборов. Звучит болгарская и русская речь. Далеко разносится эхо «Интернациональ» и Гимна Советского Союза.

Это было на открытии бюста-памятника нашему земляку Митрофану Васильевичу Шеллеутину.

По-разному можно прожить отпущенные тебе годы — тридцать, пятьдесят, семьдесят. Можно тихо-мирно. День за днем... Год за годом... А можно — иначе.

Всплывшая в далеком прошлом, поражающая удивительной судьбой Шеллеутину, неординарная жизнь, патриотизму, мужеству, Астридский лейб-гвардии, Болгария...

Начало 1921 года застало полпоручика 123-го Кавалерийского полка в пути. Международный поезд Константинополь—Плевне стремительно отсиживает версты. Тревожные мысли оновладевшего Митрофана Васильевича: как дотерпеть до конца войны, в Турцию, Болгарию...

Были установлены связи с местными болгарскими комсомольцами и комсомольцами. Были собраны и собраны желающие вернуться на родину. Была изматывающая борьба с болгарскими властями за имя и сердца солдат. Все было. И в конце концов, ушло. В стане врага началось брожение...

Еще в декабре 1920 года, выступая на VIII Всероссийском съезде Советов, В. И. Ленин сказал: «Мы прекрасно знаем, что остатки армии Врангеля не уничтожены, а спрятались не очень далеко и находятся под опекой и под охраной и восстанавливают при помощи капиталистических держав, что болгарские русские организации работают усиленно над тем, чтобы попытаться создать снова те или иные группы, которые вместе с силами, имеющимися у Врангеля, подготовят их к удобному моменту для нового натиска на Россию».

Назрание новой военной опасности для Страны Советов не ускользнуло из поля зрения Болгарской коммунистической партии. На повестку дня ее интернациональных задач встал вопрос о братской помощи Советской России.

Шел 1922 год. В Плевене существовала и действовала среди врангелевцев организация желающих вернуться в Советскую страну. Такие организации появились и в других городах Болгарии. Советские комсомольцы и коммунисты собирали представителей этих организаций, проводили обучение, организовали «Союз возвращения на родину» (Союзарод) во главе с Центральным бюро. В его состав вошел Шеллеутин. Был разработан временный Устав союза, а вскоре стала выходить газета «На родину».

Каждый день уполномоченного Союзарода по Плевенскому округу — трудная и напряженная работа. Собрания, речи, беседы, переписка. Ни сна, ни отдыха. К тому же ежедневная опасность для жизни на улице, в казарме, дома. По призыву болгарского генерала Кутепова, изданному в марте 1922 г., Митрофан Васильевич подлежал расстрелу. Но рядом были братья по классу. В его распоряжении находились коммунистический клуб, квартиры, охрана, оружие. В одном из писем родителям Шеллеутин писал: «Я отказываюсь только в клубе комсомольцев. Приходится ездить по всему округу, иногда работаю целые сутки без отдыха».

Вспомогая о том времени, бывший секретарь Плевенского городского комитета комсомола, ныне профессор, доктор медицинских наук Завидко Васильевич Митов рассказывает: «Его работа в Плевене была разносторонней и тяжелой. Собрания с врангелевцами он проводил регулярно, открытые и закрытые. На них он агитировал за Советскую Россию, за фактически политическое признание. Шеллеутин собирал документы уезжающих и сопровождал их до Варны. В его обязанности входило и создание новых организаций Союзарода, поэтому ему приходилось ездить по всей Болгарии... Он

имел широкие связи с местными партийными и комсомольскими организациями...».

Сотни тысяч русских эмигрантов возвращались в Россию. Ряды врангелевской армии пели в борьбе за Советскую власть. В одержав ее — для нашего земלקа.

«Очевидец тех событий З. В. Митов пишет: «Шеллеутин ушел эмигрантом в Союзарод 15 процентов русских эмигрантов, находящихся в Плевенском округе, а 13 процентов отправил в Советскую Россию... До весны 1923 года в Союзарод в результате болгарских коммунистов прибыло оружие. Они закупали его у русских белогвардейцев».

Митрофану Васильевичу не было и тридцати, когда он прибыл в Плевне. Но через год в этом небольшом провинциальном болгарском городке о нем слагались легенды. «Шеллеутин был очень сердечным человеком, — вспоминает З. В. Митов. — О своей работе говорил мало... Всякая свободная минута заполнялась просветительской агитационной и организационной деятельностью».

Соблюдая отдаленность назад, вспоминаем старинный русский город Воронеж. Здесь, на улице Кольцовской, 17 августа 1892 года в семье рабочего Василия Ильича Шеллеутину родился Митрофан. Рос он не один, были еще два брата и сестра. Большая семья жила и трудилась. Вслед за ним слагались легенды о его образовании, Митрофан учился в гимназии. Из-за бедности не сумел ее закончить и поступил в Московское военное училище.

11 июля 1923 года состоялся в Плевене подпольный съезд комсомольцев, коммунистов и рабочих. В его состав вошел Шеллеутин. Был разработан временный Устав союза, а вскоре стала выходить газета «На родину».

Каждый день уполномоченного Союзарода по Плевенскому округу — трудная и напряженная работа. Собрания, речи, беседы, переписка. Ни сна, ни отдыха. К тому же ежедневная опасность для жизни на улице, в казарме, дома. По призыву болгарского генерала Кутепова, изданному в марте 1922 г., Митрофан Васильевич подлежал расстрелу. Но рядом были братья по классу. В его распоряжении находились коммунистический клуб, квартиры, охрана, оружие. В одном из писем родителям Шеллеутин писал: «Я отказываюсь только в клубе комсомольцев. Приходится ездить по всему округу, иногда работаю целые сутки без отдыха».

Вспомогая о том времени, бывший секретарь Плевенского городского комитета комсомола, ныне профессор, доктор медицинских наук Завидко Васильевич Митов рассказывает: «Его работа в Плевене была разносторонней и тяжелой. Собрания с врангелевцами он проводил регулярно, открытые и закрытые. На них он агитировал за Советскую Россию, за фактически политическое признание. Шеллеутин собирал документы уезжающих и сопровождал их до Варны. В его обязанности входило и создание новых организаций Союзарода, поэтому ему приходилось ездить по всей Болгарии... Он

# ПО ЗАКАЗУ КОМБАЙНЕРОВ

БОГУЧАР (соб. корп. «Коммуны»). Доброе дело делает коллектив ателье местного комбината бытового обслуживания. Его работники охотно взялись шить спецодежду для работы оледяющему механизаторам.

Сперва они наладили пошив спецодежды для комбайнеров. В эту форму входят удлинненные и прочные рубашки и эластичные полубошмачки. Уже выполняются заказы на изготовление спецодежды для трактористов. Принят заказ на вторую партию таких же изделий.

Предусмотрено организовать пошив спецодежды с учетом особенностей и условий труда сельских механизаторов: трактористов, животноводов, шоферов.

# Избирательный фарс

НЬЮ-ЙОРК, (ТАСС). В небольшой центрально-американской Республике Никарагуа состоялся президентские выборы. Они проходили в обстановке террора и полного отсутствия демократических свобод. В стране запрещены левые партии и организации, собрания, митинги и демонстрации трудящихся. Репрессивный подвигатель выборов в избирательную кампанию, профессиональные деятели, руководители молодежи. По неполным данным, в тюрьмах находятся более тысячи политзаключенных. Репрессии усилились в ходе избирательной кампании.

Недавно режим аннулировал права лишь за то, что они признавали никарагуанцев воздержаться от участия в выборах. Официальным кандидатом на пост главы государства является главнокомандующий национальной гвардией генерал Анастасо Сомоса. Его политическая видимость демократии диктатура разрешена одной из оппозиционных буржуазных групп выдвинул своего кандидата — консерватора Эммануэля Пагуата.

Его программа практически ничем не отличается от программы официального кандидата. Тем не менее считают, что у него нет никаких шансов на победу, поскольку результаты выборов будут определяться. Пост главы государства займет Анастасо Сомоса — сын никарагуанского диктатора, убитого в 1856 году. В его руках фактически находится вся политическая власть. Он — богатейший землевладелец Никарагуа, хозяин авиационной и судостроительной компаний, крупный акционер. Военное образование получил в США. Как отмечает советская Ассоциация прессы, американские официальные представители не выражают беспокойства за исход выборов.

# На ударный комсомольский труд!



В ИЮЛЕ состоялся VIII пленум ЦК ДКСМ, который выдвинул перед болгарской молодежью большую задачу — шире участвовать во всенародной борьбе за высокую производительность труда.

НА ОНИКМЕ: комсомольцы Софийского

Агентство СОФИЯ-ПРЕСС. Фото Васко Хубенова.

# Экзамены для стюардесс

ТОКИО, (ТАСС). Японские девушки, которые хотят поступить на работу стюардессами в авиационные компании страны, должны продемонстрировать не только знание английского языка, но и умение разговаривать на литературном японском языке. Од-

нако и после довольно жестокого конкурса — на одно место претендуют по 10—20 человек — время подготовки по практической работе компании вынуждены отводить много времени на обучение правильному разговору японскому языку. Пре-

подаватели говорят, что молодые девушки не знают и не могут правильно употреблять литературные слова и выражения, необходимые в работе. Из язык засорен жаргонными словами и фразами, которые непонятны многим почтовым пассажирам.

# УСПЕХ ОХОТНИКОВ

Три дня на Волгоградском стелде гремели ружейные выстрелы. Самые сильные стрелки спортивного общества охотников и рыболовов из восьми областей, Татарской и Мордовской автономных республик оспаривали лично-командное зональное первенство Россохотрыболовсоюзом.

В первый же день острая борьба развернулась на трансшейном стелде. Из воронежских стрелков в этом упражнении наиболее высокие результаты показали кандидат в мастера спорта работник авиационного завода Александр Буландин, занявший в личном зачете третье призовое место, и пероваразидница Ольга Смирнидцая, ставшая первой среди женщин.

Более удачно выступили наши земляки на крупном стелде. Мастера спорта егеря Князевского охотхозяйства Николай Юбанов и инженер Александр Несонов заняли среди мужчин соответственно первое и второе места. Среди женщин победу одержала пероваразидница инженер Валентина Ковшикова.

В сумме двух упражнений воронежская команда завоевала второе место, уступив первую ступеньку пьедестала почта спортсменам Волгограда. Третьими стали охотники Ульяновской области.

П. МИХАИЛОВ.

# РАСТУТ СМЕЛЫМИ

Нередко можно наблюдать, как на стадионе «Динамо» признаки гетского проектно-конструкторского и технологического института, безраздельно электрифицированного транспорта в городе Калининграде. В институте создано уже более 20 моделей наземного транспорта. Их выпуск освоены на ряде заводов.

# ФОТОИНФОРМАЦИЯ

## ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

Эти и другие машины, облетающие круги людей в складском хозяйстве, демонстрируются на ВДНХ СССР на тематической выставке «Прогрессивное подпольное производство и складское оборудование».

В. УВАРОВА.

# БОГАТА ЛИ РУДА?

«Визитными карточками» радиоактивной руды являются гамма-, бета- и альфа-излучения. Именно они дают полную характеристику руды, определяют ее богатство. По нужному ловить излучения, записать и расшифровать их. На это способны лишь чуткие и тонкие приборы. Один из них — радиометр «Спутник» стал экспонатом павильона «Геология» ВДНХ СССР.

Это действительно верный помощник и спутник геолога. Взятые пробы помещаются в особый блок прибора. Нажимается кнопка «пуск», и прибор начинает измерение руды. Радиоактивные излучения руды преобразуются в электрические импульсы, которые обрабатываются и регистрируются. Затем импульсы поступают на вход цифрового регистратора. Теперь прибор начинает работать в режиме компьютер, а на цифровом табло показываются результаты измерений.

Радиометр «Спутник» отличается высокой чувствительностью и надежностью в эксплуатации. Он почти вдвое увеличивает производительность труда геологов.

О. ПАВЛОВ.

# СКОРОСТНОЙ «ГРУЗИК»

Впрочем, этому автомобилю — кардифезовозу грузинки и вовсе не требуются. Их заменяет автоматизированный транспорт, установленный в бункере машины. За 15-17 минут с его помощью выгружаются две тонны картофеля, который доставляет автомобиль в торговую точку. Не нужна и тара. Картофель загружается прямо в бункер. Кроме того, кузов имеет систему подогрева, что предохраняет картофель от порчи в холодную пору.

Картофелевоз показан в павильоне «Транспорт».

Р. ДЕВЯТОВА.

# УЛЬТРАЗВУК В РОЛИ САДОВНИКА

При опрыскивании крох плодовых деревьев химическими препаратами обычно немало жидкости тратится впустую: она не попадает на кроны деревьев. Этих потерь избежать удается благодаря ультразвуковому устройству. Датчик, установленный на опрыскивателе, «возвучивает» кроны деревьев, четко определяет ее границы и дает соответствующий сигнал.

В результате, когда опрыскиватель не «чувствует» кроны, подача препарата мгновенно прекращается. Автоматический ультразвуковой садовник не имеет аналогов. Применение одного устройства (образец его представлен на тематической выставке «Изобретения и патентно-лицензионная работа на предприятиях и в организациях Министерства тракторного и сельскохозяйственного машиностроения») экономит за сезон немало химических препаратов.

Р. ГОЦАРОВ.

(ВДНХ СССР — ТАСС).



Инспектор дорожного надзора майский сержант милиции Василий Панков

Инспектор дорожного надзора майский сержант милиции Василий Панков считается одним из лучших работников подразделения, которым командует старший лейтенант милиции Виктор Усачев. На своем участке дороги Ротачева — Московское он постоянно борется за сокращение дорожно-транспортных происшествий.

Фото С. Ефимова.

# ОБУЧАЯ ЗАБОТА

Статистика дорожно-транспортных происшествий говорит о том, что чаще всего нарушителями правил движения являются пешеходы. За семь месяцев этого года на дорогах Воронежа их зарегистрировано более 17 тысяч. Люди часто перебегают улицу где кому заблагорассудится. Встречаются шарабаны, пытающиеся проскочить перед движущимися машинами, многие высказывают на проезжую часть доверия из-за стоящего на обочине транспорта. Это особенно опасно на магистралях, где движение разрешено в нескольких рядах. Пешеход может стать причиной аварии на дорогах. Поэтому, если будет доказано, что по его вине произошла авария, пешеход будет привлечен к уголовной ответственности.

Много происшествий случается и по вине шоферов. Только в этом году инспекторы дорожного надзора выявлено около 67 тысяч нарушений. Работники милиции ведут работу с теми, кто сдается за руль в нетрезвом состоянии.

В. БУДИКОВ, заместитель командира подразделения дорожного надзора милиции.

# У ПОЧТОВОГО ОКОШКА

## Посвящается Пушкину

Министерство связи СССР выступило в обращении к гражданам, посвятившим 175-летию со дня рождения А. С. Пушкина.

В плане почтовых эмиссий на 1974 год этого блока не значилось, поэтому его никто не ждал. Хотя многие спекулянтские, что побиле всякого поэта остается без памятной марки. Выпуск блока был для всех неожиданностью. Неожиданность привнесла в почтовый мир, что этим блоком почта еще раз показала память автора бессмертных произведений. А вот-вот, блок сделан с большой любовью, продуманно и очень изящно.

Основу его композиции образует раскрытая книга, лежащая на лапках венке. Слева на ней помещен портрет Пушкина, написанный Кипренским, а справа — пейзаж, о котором Пушкин как-то сказал: «Себя как в зеркале я вижу, но это зеркало мне льстит». Портрет окаймлен широкой темно-голубой рамкой, по кото-

# ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ОБЛАСТНУЮ ГАЗЕТУ «КОММУНА»

Подписка принимается общественными распространителями по месту работы или учебы, на почтамтах и в отделениях связи, агентствах «Союзпечати» без всяких ограничений.

СТОИМОСТЬ ПОДПИСКИ НА ГОД — 6 РУБЛЕЙ, НА ПОЛУГОДИЕ — 3 РУБЛЯ.

Дворец культуры имени 50-летия Октября

# ОТКРЫТИЕ ГАСТРОЛЕЙ

Свердловского областного театра оперетты  
6 сентября 0. Саидлер.  
ЧЕТВЕРО С УЛИЦЫ ЖАННЫ  
7 сентября И. Кальман.  
Героическая музкомедия в 3-х частях.  
И. Кальман.  
РУССКИЙ СЕНЕТ  
Оперетта-ревю в 2-х действиях.  
Начало дневного спектакля в 12 часов, вечерних в 19 часов 30 минут.

- «ПРОЛЕТАРИЯ» — ВОЛШОП (11. 13, 15, 17, 19, 21 час — удлинённый сеанс).
- «МАЛЫШ ЗАЛ» — Новоселье (9, 10, 30, 12, 13, 30, 15, 16, 30, 18, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31 час).
- «МАЛЫШ ЗАЛ» — Мы — универсала (9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31 час).
- «МАЛЫШ ЗАЛ» — Юнга Северного флота (9, 10, 45, 12, 15, 18, 45, 19, 45, 21, 45, 23, 45, 25, 45, 27, 45, 29, 45, 31, 45).
- «СПАРТАК» — Агачи (9, 10, 45, 12, 30, 14, 15, 16, 05, 17, 50, 18, 40, 21, 30).
- «ЮНОСТЬ» — ВОЛШОП ЗАЛ — «Война и мир» (9, 10, 50, 12, 40 — удлинённый сеанс, 15, 16, 50, 18, 40, 20, 30 — удлинённый сеанс).
- «МАЛЫШ ЗАЛ» — Юнга Северного флота (9, 10, 45, 12, 15, 18, 45, 19, 45, 21, 45, 23, 45, 25, 45, 27, 45, 29, 45, 31, 45).
- «ЮНЧ» — Замороженый (9, 10, 30, 12, 45, 14, 15, 16, 17, 30, 18, 40, 19, 20, 30 — удлинённый сеанс).
- «ПЕРВОМАЙСКИЙ» — Золото Манжеского (дво сеанс) (9, 30, 12, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31).
- «РОДИНА» — ПРАСНЫИ ЗАЛ — Соколица Серебряного озера (9, 11, 50, 13, 40, 15, 30, 17, 50, 19, 40, 21, 30, 23, 40, 25, 30, 27, 40, 29, 30, 31, 32).

# Воронежский лесотехнический институт

объявляет прием слушателей на 9-месячные вечерние и заочные подготовительные курсы.

На вечерние подготовительные курсы принимаются лица, имеющие среднее образование, и учащиеся десятых классов города Воронежа.

Занятия проводятся 3 раза в неделю. На очные подготовительные курсы принимаются лица, имеющие среднее образование, и учащиеся десятых классов (независимо от места жительства). Успешно выполнявшие все контрольные задания, вышедшие на установочную сессию с 15 по 30 июля без дополнительной платы.

На период обучения и сдачи вступительных экзаменов слушателям предоставляется общежитие. При поступлении на курсы необходимо представить лично или выслать следующие документы: заявление на имя ректора института с указанием факультета, на который будет поступать слушатель; квитанция о перечислении денег за обучение на курсах; справку с места учебы или работы.

Плата за обучение на вечерних подготовительных курсах 25 рублей, на заочных подготовительных курсах 20 рублей, выданных по окончании подготовительных курсов с 1 по 14 октября (по окончании Воронежского гоубна).

Прием заведений с 5 сентября, начало занятий 1 октября. Адрес: 394013, г. Воронеж, ул. Тимирязева, 8.

# Воронежский орден Ленина Государственный университет имени Ленинского комсомола

объявляет прием на 9-месячные подготовительные курсы для поступающих на все факультеты и отделения университета.

Если будущий абитуриент хочет расширить свои знания в соответствии с программой вступительных экзаменов, то курсы помогут ему в этом значительную помощь.

На очные 9-месячные подготовительные курсы принимаются лица с законченным средним образованием. Занятия проводятся с 1 октября по 1 июля следующего года (исключая 4-5 мая в неделю). Выпускные экзамены, представляющим направления общественных организаций для учебы на курсах, разрешается временная прописка в г. Воронеж.

Плата за весь период обучения 38 рублей. При приеме на курсы следует представить лично следующие документы: паспорт (или диплом о среднем образовании), характеристику на прошлых местах работы.

Адрес подготовительных курсов: г. Воронеж, ул. Ленина, 10, комната 73, телефон 5-05-62.

# ПО ПЕРВОЙ ЗАЯВКЕ, ВНЕ ОЧЕРЕДИ, НА ДОМУ ОБЪЕДИНЕНИЕ «РЕМБЕЛТЕХНИКА» ОТРЕМОНТИРУЕТ ВАШ ХОЛОДИЛЬНИК, ЕСЛИ ВЫ ПРИОБРИЛИ АБОНЕМЕНТ.

Стоимость абонемента 9 рублей в год. В счет этой платы «Рембелтехника» производит: ремонт на дому с заменой всех узлов и деталей; транспортировку холодильника для ремонта в мастерскую и на дом владельцу; профилактические осмотры два раза в год. Абонент — это гарантия бесперебойной работы холодильника, удобство и выгода для вас, дорогие товарищи! Адрес мастерской: г. Воронеж, пер. Малый, 2. Справки по телефону: 7-00-51 и 6-03-12.

Не периферия каждый владелец холодильника может заключить договор на абонементное обслуживание в Аннинском, Борисовском, Георгиевском, Калачевском, Россошанском и Острогожском филиалах объединения «Рембелтехника».

# ВЕДУГСКИЕ ЯБЛОКИ

Нижняя ВЕДУГА (соб. к-рр. «Коммуна») 22 тонны смородины, однадцать тонн малины, 13,5 тонны клубники, — столько яблоч собрала в этом году для трудящихся областного центра коллектив Ведугского плодосовхоза.

Теперь — пора съема яблок. Первые сотни тонн чудесных плодов отправлены в Свердловскую и Оренбургскую области, в Воронеж, Севморск. Сад может дать не менее 800 тонн фруктов, государственное задание — отгрузить трудящимся 750 тонн плодов — коллектив обещает перевыполнить.

18,55 Цветное телевидение. 18,55 Телевидение. 19,25 Цветное телевидение. Премьера телевизионного спектакля «Домик в деревне». Часть 2-я. 21,00 «Время». Информационная программа. 21,30 Премьера телевизионного документального фильма «Война и мир».

23,05 Телевидение. Чемпионат Европы по легкой атлетике. Передача из Италии. 23,30 Новости. Программа передач.

16,35 Программа передач. 16,40 Фильм-детектив «Золотой ключик». Художественный фильм. 19,25 Новости. 18,15 Цветное телевидение. Мультипликационный фильм. 18,25 Человек и природа. «Наше общее дело». Научно-популярный фильм. 19,25 Для труженников села. «Новое в хранении картофеля». Научно-популярный фильм. 21,00 «Время». Информационная программа. 21,30 Премьера телевизионного документального фильма «Война и мир».

23,05 Телевидение. Чемпионат Европы по легкой атлетике. Передача из Италии. 23,30 Новости. Программа передач.

18,55 Телевидение. 18,55 Телевидение. 19,25 Цветное телевидение. Премьера телевизионного спектакля «Домик в деревне». Часть 2-я. 21,00 «Время». Информационная программа. 21,30 Премьера телевизионного документального фильма «Война и мир».

23,05 Телевидение. Чемпионат Европы по легкой атлетике. Передача из Италии. 23,30 Новости. Программа передач.

18,55 Телевидение. 18,55 Телевидение. 19,25 Цветное телевидение. Премьера телевизионного документального фильма «Война и мир».

23,05 Телевидение. Чемпионат Европы по легкой атлетике. Передача из Италии. 23,30 Новости. Программа передач.